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Varianciaanalizis

Adott egy parametrikus fliggd valtozé és egy vagy tobb kategoridlis
flggetlen valtozé. PI. fiiggd véltozd: vércukorszint, kategoridlis (=
nomindlis) valtozok: (1) kezelés (inzulin, placebd), (2) napszak
(reggel, délben, este),

Vizsgalt kérdések: (1) van-e kiilonbség a csoportok atlaga kozott
(t-préba altalanositdsa), (2) van-e hatdsa a vizsgélt tényezdnek
(regressziészamitds: magyardzé valtozdk hatasa a fiiggd valtozéra).

Elofeltétel: minta normalis eloszldsa és csoportokon beliili
variancidk homogenitdsa (nagyjibdli megegyezése). Tesztek:
Kolmogrov-Smirnov-préba, Levene-préba stb. (Id. eléz6 félév 5. és
6. dra).



Varianciaanalizis tipusai: egyvaltozds préobak

» Egytényezos varianciaanalizis (one-way ANOVA): egy
fliggd valtozd (vércukorszint), egy fuiggetlen valtozd (kezelés):
200 kisérleti személy (ksz) vércukorszintje, a fele inzulint kap,
a masik fele placebét.

» Kéttényezos varianciaanalizis (two-way ANOVA): egy
fliggd valtozd (vércukorszint), két fiiggetlen valtozé (kezelés,
napszak): 600 kisérleti személy, 300 inzulint kap, 300
placebdt, ezek koziil csoportonként 100 ksz értékeit reggel
mérik, 100-ét délben, 100-ét este.

» Tobbtényezds varianciaanalizis (n-way ANOVA): egy
fliggd valtozd (vércukorszint), n fiiggetlen valtozd
(vércukorszint, napszak, nem, korosztély, bérszin stb.).

Minden csoportban 100-100 eltéré személy vércukorszintjét
mérik.



Varianciaanalizis tipusai: egyvaltozds, ismételt méréses
tesztek

Nem tudunk/akarunk faktorkombindcié * 100 kisérleti személyt
felhajtani, ezért a kisérleti személyeket reggel, délben és este
megvizsgdljuk = kéttényezds dizdjnban 600 helyett elég 200 ksz.

> Belso tényez6 (within-subjects factor): egy személyen
beliil napszakonként tobb mérés.

» Koztes tényez6 (between-subjects factor): csoportok
tagjainak osszehasonlitasa, azaz inzulinnal, ill. placebéval
kezelt csoport.

Tovabbi eldfeltétel: szfericitds, azaz a feltételek fliggetlensége.
Barmely két feltétel kozotti osszefliggésnek azonosnak kell lennie
barmely masik két feltétel kozotti Osszefliggésse, pl. reggel és
délben mért vércukorszintek kiilonbségeinek variancidja azonos
délben és este, valamint este és reggel mért vércukorszintek
kiilonbségeinek varianciajdval.)



[smételt méréses tobbvaltozds varianciaanalizis

Teszt Mauchly-prébaval, korrektira Greenhouse-Geisser-préba
segitségével (SPSS-felhaszndlok elényben).

Elegansabb megoldas: tobbvaltozés varianciaanalizis. Itt az egyik
fliggd valtozoé tovabbra is a vércukorszint, a masik pedig a
kiilonbozo szintek kozotti kovariancia.

R-ben sziikséglet: car csomag, plusz két tovabbi szkript
(anova.mean.r és Anova.prepare.r), letolthetd innen:
clara.ntyud.hu/~mady

EmlékeztetSil: az ismételt mérés nem azt jelenti, hogy egyazon
embertdl tizszer vesziink vért reggel, egyazon beszélovel otszor
mondatjuk el ugyanazt a mondatot stb.! Az ilyen ismétlés nem
keriil bele az ismételt méréses varianciaanalizisbe, ehelyett az
ismétlések atlagdt vessziik.



Példa

Mondatvégi kétszdtagl, /s/-re és /z/-re végzbd6 szavakban
megmértik a frikativan beliili zongés tartomany hosszat.
Zongésebbek-e a mondatvégi /z/-k, mint az /s/-ek?

zfin.RData, letoltés innen:
clara.nytud.hu/~mady

Egyazon beszél6 azonos feltételen beliili ismételt felolvasdsainak
atlaga:
zmean = anova.mean(zfin$cvoice,zfin$subj,zfin$voiced)

Kapott adatmatrix oszlopainak elnevezése:
names (zmean) = c("cvoice","subj","voiced")



[smételt méréses ANOVA

summary (aov(cvoice~ voiced + Error(subj/voiced),
data=zmean))

Relevans p-érték: Error: subj:voiced sor alatt (ez jelzi az
alanyok szerinti interakcidt).

Abrézolas:

interaction.plot(x-tengely, ismételt mérés_alanya,
paraméter)
interaction.plot(zmean$voiced,zmean$subj,zmean$cvoice)



[smételt méréses MANQVA

R-kéd

library(car)

code = c("d","s","w")

d = zmean[,c("cvoice","subj","voiced")]
d.t = Anova.prepare(d,code)

d.lm = 1lm(d.t$d~1)
Anova(d.lm,idata=d.t$w,idesign=~voiced)

code: d: fliggd valtozd (dependent variable), s: ismételt mérés
targya (subject), w: belsé tényezé (within-subject factor), b:
csoportok kozotti tényezd (between-subject factor).

Az Anova.prepare fliggvény kizardlag a d, s, w és b véltozdkat
tudja értelmezni! Csak a w valtozdbdl lehet tobb, ha tobb
tényez6nk van.



Tobbtényez6s MANOVA

Tobbtényezds ismételt méréses tobbvaltozds varianciaanalizis
képlete, ha nincs between subject factor, pl. ha megel6z6
mdssalhangzéra is kivancsiak vagyunk.

El6szor a cellankénti atlagokat djra kell szamolni:

zmean.c = anova.mean(zfin$cvoice, zfin$subj,
zfin$voiced, zfin$cl)

names (zmean.c) = c("cvoice","subj","voiced","c1")

Code = C("d","S","W","W")

d = zmean.c[,c("cvoice","subj","voiced","c1")]
d.t = Anova.prepare(d,code)

d.1m = 1m(d.t$d~1)
Anova(d.lm,idata=d.t$w,idesign=~voiced*cl)

Megegyeznek az eredmények az ismételt méréses ANOVA iltal
kiadottal?



Ismételt méréses MANOVA, tobb csoport

Hogyan hat a tag, sziik és kontrasztiv fékusz a fékuszban levd sz6
hangsiilyos szétagjanak tartamara, és a megel6z6 topik hangstlyos
szétagjanak tartamara? Hatdssal van-e a szelektiv szemétgylijtés a
hangstilyos szétag tartamdra (eco valtozd)?

Letoltés: accdur.RData

hangsilyos szétag tartama: acc2 valtozé, milliszekundumokban.
El6szor egy mérések atlagat tartalmazd tablazatot kell Iétrehozni
az anova.mean fiiggvénnyel (accmean).

code = c("d","s","w","b")

d = accmean[,c("acc2","subj","focus","eco")]
d.t = Anova.prepare(d,code)

d.1lm = 1m(d.t$d~factor(d.t$b))
Anova(d.lm,idata=d.t$w,idesign=~focus)



